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Με χαρά σας παρουσιάζουμε μια σύνοψη των τελικών δραστηριοτήτων του έργου «Φίλοι
που Μοιραζόμαστε – Πρόγραμμα Ευημερίας για Πρόσφυγες με Πρότυπα και Μέντορες»,
που υλοποιήθηκε μεταξύ 2023 και 2025. Οι τελευταίοι μήνες έφεραν μια εντατική
ανταλλαγή εμπειριών, τρεις Πολλαπλασιαστικές Εκδηλώσεις και πολυάριθμες
συναντήσεις και συζητήσεις με μετανάστες, μέντορες, εκπαιδευτές και εκπροσώπους
ιδρυμάτων που εργάζονται με άτομα με εμπειρία μετανάστευσης.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους συνέβαλαν σε αυτό το έργο – η παρουσία
σας, οι ερωτήσεις σας και η δέσμευσή σας έχουν δείξει πόσο απαραίτητες είναι οι
πρωτοβουλίες που υποστηρίζουν την ευημερία, την ανάπτυξη και την ένταξη των
μεταναστευτικών κοινοτήτων.

Σύνοψη έργου



Αυστρία – Γκρατς:
Στο Γκρατς, συναντηθήκαμε στις 27 Οκτωβρίου στο Διεθνές Κοινοτικό Κέντρο Seddwell.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν 30 άτομα από πολύ διαφορετικά υπόβαθρα,
συμπεριλαμβανομένων μεταναστών και προσφύγων που συμμετείχαν στα Connection
Cafés, υπαλλήλων της πόλης του Γκρατς, μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής
Μεταναστών και εκπροσώπων κοινοτικών κέντρων νέων.

Οι συμμετέχοντες έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το πώς να συνεχίσουν το πρόγραμμα
καθοδήγησης και πώς να το εφαρμόσουν στην εργασία τους με νέους μετανάστες. Κατά
τη διάρκεια της εκδήλωσης, τους δόθηκε ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, ένας ιστότοπος και
υλικό που συνόψιζε το έργο. Αυτή η συνάντηση ήταν ένας πολύτιμος χώρος για
ανταλλαγή απόψεων — πολλοί άνθρωποι εξέφρασαν την προθυμία τους να
συμμετάσχουν σε μελλοντικές πρωτοβουλίες.

Το τελικό στάδιο του έργου περιελάμβανε τέσσερις συνοπτικές εκδηλώσεις που
πραγματοποιήθηκαν στην Αυστρία, την Κύπρο, την Πορτογαλία και την Πολωνία.
Συνολικά, συμμετείχαν περισσότεροι από 110 συμμετέχοντες —
συμπεριλαμβανομένων μεταναστών, εκπροσώπων ιδρυμάτων της πόλης, ΜΚΟ,
εκπαιδευτών, ακτιβιστών και ατόμων που ενδιαφέρονται για καθοδήγηση.

Κύπρος – Λευκωσία:
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία στις 24 Οκτωβρίου και
προσέλκυσε 30 άτομα, κυρίως μετανάστες από αφρικανικές χώρες. Η συνάντηση
ήταν πολύ διαδραστική – οι συμμετέχοντες έμαθαν για τη δομή του ηλεκτρονικού
βιβλίου, πέρασαν από στοιχεία της ενότητας «Βασικές Δεξιότητες Ευημερίας» και
ολοκλήρωσαν μια πρωτότυπη άσκηση αναστοχασμού με τίτλο «5 Γιατί».

Οι συζητήσεις ήταν ζωηρές και επικεντρώθηκαν σε θέματα όπως: πώς να
χρησιμοποιήσουν το υλικό στις δικές τους κοινότητες, εάν το ηλεκτρονικό βιβλίο
θα είναι διαθέσιμο σε άλλες γλώσσες.

Τα σχόλια ήταν εξαιρετικά θετικά: το 100% των συμμετεχόντων βρήκε το υλικό
χρήσιμο και το 94% δήλωσαν την προθυμία τους να εφαρμόσουν ένα παρόμοιο
πρόγραμμα στους οργανισμούς τους.



ΓΕΡΜΑΝΙΑ – ΣΤΟΥΤΓΑΡΔΗ:

Η τελική εκδήλωση στη Γερμανία, που πραγματοποιήθηκε στις 21 Νοεμβρίου,
συγκέντρωσε 60 συμμετέχοντες σε μια κοινή συνεδρίαση που διοργανώθηκε από τη
LAKA και τον Δήμο της Στουτγάρδης.
Οι συμμετέχοντες προσεγγίστηκαν μέσω των δικτύων των δημοτικών συμβουλίων
μετανάστευσης και ένταξης σε ολόκληρη τη Βάδη-Βυρτεμβέργη (περιοχή της
Στουτγάρδης).

Ποιοι συμμετείχαν;
— Κοινωνικοί λειτουργοί
— Δημοτικοί υπεύθυνοι ένταξης
— Μέλη συμβουλευτικών συμβουλίων
— Εθελοντές που ασχολούνται με θέματα μετανάστευσης
— Άτομα με δική τους εμπειρία μετανάστευσης που ασκούν συμβουλευτικά και
καθήκοντα λήψης αποφάσεων

Τι ξεχώρισε;
— Έντονο ενδιαφέρον για τη μεθοδολογία της καθοδήγησης από ομοτίμους
— Υψηλή συμμετοχή καθ' όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης
— Πρακτικές ερωτήσεις σχετικά με την αντιστοίχιση καθοδηγητών και
καθοδηγούμενων
— Σκέψεις σχετικά με τον καθορισμό σαφών ορίων και ρεαλιστικών προσδοκιών
— Ενδιαφέρον για την ενσωμάτωση της προσέγγισης σε δημοτικά προγράμματα
— Ερωτήσεις σχετικά με την επεκτασιμότητα και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα

Αρκετοί συμμετέχοντες εξέφρασαν την πρόθεσή τους να διερευνήσουν την
εφαρμογή της μεθόδου στο τοπικό τους πλαίσιο και ζήτησαν πρόσβαση στο
πλήρες υλικό του έργου. Η συζήτηση επιβεβαίωσε τη σημασία της καθοδήγησης
από ομοτίμους ως συγκεκριμένου και πρακτικού εργαλείου για την ενίσχυση της
ένταξης των προσφύγων σε τοπικό επίπεδο.



Πορτογαλία – Πόρτο:
Στις 23 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε στο Πόρτο μια εκδήλωση με 28 συμμετέχοντες,
κυρίως γυναίκες μετανάστριες από τη Βραζιλία και αφρικανικές χώρες του CPLP, καθώς
και κοινωνικούς λειτουργούς. 
Η συνάντηση ξεκίνησε με ασκήσεις ενσωμάτωσης από το ηλεκτρονικό βιβλίο,
ακολουθούμενη από παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου, συμπεριλαμβανομένης
της πορτογαλικής έκδοσης του ηλεκτρονικού βιβλίου, η οποία παραδόθηκε στον τοπικό
οργανισμό Casa da Pertença.

Η ανοιχτή συζήτηση σχετικά με τους μύθους σχετικά με τη μετανάστευση στέφθηκε με
μεγάλη επιτυχία. Οι μετανάστες μοιράστηκαν τις δικές τους εμπειρίες, επισημαίνοντας
τις δυσκολίες πρόσβασης σε αξιόπιστες πληροφορίες μετά την άφιξή τους στην
Πορτογαλία και τα προβλήματα που προκύπτουν από την παραπληροφόρηση. Η
εκδήλωση ολοκληρώθηκε με δηλώσεις τοπικών οργανώσεων σχετικά με την περαιτέρω
συνεργασία για την ένταξη και την υποστήριξη των μεταναστών.

Πολωνία – Λοτζ:
Η τελική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις 21 Νοεμβρίου στο Λοτζ. Την
παρακολούθησαν 30 συμμετέχοντες – υπάλληλοι δημόσιων φορέων, άτομα που
εργάζονται με μετανάστες, τοπικοί ακτιβιστές, ΜΚΟ και άτομα που ενδιαφέρονται για
καθοδήγηση.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, παρουσιάστηκαν τα ακόλουθα:
— οι κύριες παραδοχές του έργου,
— η ιδέα της καθοδήγησης από ομοτίμους μεταξύ μεταναστών,
— τις εμπειρίες των συμμετεχόντων σε εθνικά και διεθνή εκπαιδευτικά σεμινάρια,
— τα ουσιαστικά αποτελέσματα του έργου.

Οι συμμετέχοντες έλαβαν ένα ηλεκτρονικό βιβλίο και μια μονάδα flash USB με την
έκθεση «Επισκόπηση & Διδάγματα που αντλήθηκαν». Η συζήτηση περιελάμβανε επίσης
σκεπτικιστικές φωνές σχετικά με την εφαρμογή των εργαλείων στην τρέχουσα
κατάσταση στην Πολωνία, αλλά το ενδιαφέρον για το θέμα και η πλήρης προσέλευση
μέχρι το τέλος της εκδήλωσης επιβεβαίωσαν την υψηλή αξία του έργου.



Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι, ωστόσο, μόνο του/των
συγγραφέα/ων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Εκτελεστικού Οργανισμού

Ευρωπαϊκής Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA φέρουν ευθύνη γι' αυτές.

Συντονιστής Συνεργάτες

Ποια είναι τα συμπεράσματα από αυτές τις συναντήσεις; Βασικές
παρατηρήσεις
1. Υπάρχει τεράστια ζήτηση για προγράμματα καθοδήγησης στις κοινότητες μεταναστών.
Σε κάθε χώρα, οι συμμετέχοντες ρώτησαν για την πιθανότητα συνέχισης των δραστηριοτήτων και εφαρμογής του
προγράμματος στους δικούς τους οργανισμούς.
2. Το ηλεκτρονικό βιβλίο και το εκπαιδευτικό υλικό είναι εξαιρετικά χρήσιμα.
Σε κάθε τοποθεσία, οι συμμετέχοντες τις αξιολόγησαν πολύ υψηλά – ως πρακτικές, καλοσχεδιασμένες και
εύχρηστες κατά την εργασία με ομάδες.
3. Οι συναντήσεις αποκάλυψαν πολλές κοινές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες στην Ευρώπη.
Τα θέματα που επανεμφανίζονταν συχνότερα ήταν η έλλειψη πληροφόρησης, οι δυσκολίες στην ένταξη, η ανάγκη
ενίσχυσης των ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων και η δημιουργία ασφαλών χώρων για διάλογο.
4. Το έργο δημιούργησε πραγματικές κοινότητες και δίκτυα συνεργασίας.
Στην Πορτογαλία, προέκυψαν προτάσεις για περαιτέρω κοινές δραστηριότητες. στην Αυστρία, υπήρξε προθυμία για
την εφαρμογή του προγράμματος από οργανώσεις μεταναστών. και στην Κύπρο, οι συμμετέχοντες ήταν έτοιμοι να
ενσωματώσουν το πρόγραμμα στο καθημερινό θεσμικό τους έργο.

Παρόλο που το έργο πλησιάζει και τυπικά στο τέλος του, τα αποτελέσματά του παραμένουν ζωντανά και
προσβάσιμα:
✔ Το ηλεκτρονικό βιβλίο και το υλικό είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο σε κάθε ενδιαφερόμενο 
✔ Οι εταίροι σχεδιάζουν να συνεχίσουν την εφαρμογή της μεθοδολογίας που αναπτύχθηκε 
✔ Έχουν δημιουργηθεί νέες επαφές και πρωτοβουλίες που θα αναπτύξουν την ιδέα της καθοδήγησης και της
ενδυνάμωσης των μεταναστών τα επόμενα χρόνια

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους τους συμμετέχοντες και τους συνεργάτες του έργου για τη συμβολή τους
σε αυτήν την πρωτοβουλία. Οι φωνές, η ενέργεια και οι ιστορίες σας έχουν δείξει ότι το «Friends We Share» δεν
είναι απλώς ένα πρόγραμμα - είναι ένας χώρος για συναντήσεις, αμοιβαία υποστήριξη και οικοδόμηση δράσης.


